

究或分析性研究,既要考虑到伤害的多因性和各因素的相互作用,也要注意暴露于危险环境的机率及每一暴露单位的伤害率,只有设计合理的有对照的分析性研究,才能提出令人信服的推断。条件许可的地区,应用流行病学方法在实施干预之前对各种措施作比较和选择,事后对干预措施效果进行评价。这样可以避免预防对策和控制规划的盲目性,使那些确有实效,而且成本效益良好的措施得以推广或为政策制订者所采纳。

无论对居民健康的危害或是对社会经济的影响,伤害的重要性并非不言而喻。要使人们意识到这一点,有赖于伤害流行病学研究的结果来陈之以害,晓之以理。可见,伤害流行病学研究亟需开展!

千里之行,始于我辈之足下。

(收稿:1997-01-28)

试述突变基因与艾滋病先天免疫的关系

刘国美 姚剑琴

自发现艾滋病病毒对人类健康具有极大威胁以来,都认为艾滋病的感染和传播是没有人种、民族、男女、老幼和国界的屏障的,换句话说,就是人人都有感染和罹患艾滋病的可能。现在看来,这种认识已不那么完全正确了。美国和比利时的医学科学家们的研究结果,已发现和证实“凡是从父母双方遗传各获得一个突变基因的人,对艾滋病具有先天免疫能力。”

比利时科学家们,把美国、欧洲、非洲以及日本的几百名健康志愿者提供的血液标本,分别存放入装有最常见的艾滋病病毒的试管里,让其自然相互接触,结果发现,凡带有两个突变基因的血样不受感染。美国科学家对两名带有两个突变基因的男子,虽然通过性接触过具有艾滋病病毒的女性之后,可这两名男子均没有感染上艾滋病。为进一步证实起见,美国国家癌症研究所,在更多人群中进行研究,对 2 000 名试验对象进行的调查发现,1 400 名不带有两个突变基因的人,全都感染了艾滋病病毒;而另外 600 人因带有两个突变基因,虽然也有与艾滋病患者性接触史,但他们中都没有感染上艾滋病病毒。其结论与比利时科学家的研究结果完全一致。据初步调查统计,白种人带有这种两个突变基因的人约占 11%,而黑人仅占 2%,黄种人尚未可知。

为什么从父母那里各获得一个遗传突变基因的人,就不会感染艾滋病病毒呢?科学家们在研究中发

现,不带有两个突变基因的人—即两个基因正常的人,其正常基因会产生一种化学物质。这种化学物质在细胞中可起到受体病毒的作用,也就是一种叫做 CCR₅ 的化学启动因子受体,为艾滋病病毒侵入细胞敞开了大门,使病毒顺利地在人体的免疫系统里安营扎寨。反之,如果上述两个基因发生了突变,人体免疫细胞便不再带有这种病毒受体,所以艾滋病病毒就无法进入细胞,当然就无法破坏人体的免疫系统。这一新发现,为治疗艾滋病开拓了一个新领域。据美国国家癌症研究所的医学科研人员史迪芬·奥不奈恩说,假如把带有这两个突变基因的人的骨髓移植到艾滋病患者体内,使患者免疫细胞也产生这个突变的基因,改变病人细胞中的病毒受体的特性;或者发明一种药物,改变细胞受体的特性,就能够达到防治艾滋病的目的了。

假如从父方或母方只获得一个突变基因的人,虽然比不具有突变基因的人对艾滋病病毒具有较强的抵抗力,但不能阻止艾滋病病毒的感染,只能在感染之后,一般人在十年左右艾滋病发作,而带有一个突变基因的人可以延长 3~5 年才发病。

奥不奈恩推断说,一般来讲,一种类型的突变基因只能针对某一种艾滋病病毒,而另一种艾滋病病毒又需要另一种类的突变基因,才能对付。因此,他认为,只有在全面地了解了人体庞大的免疫系统是如何攻克各种艾滋病病毒之后,人类才能够彻底战胜艾滋病。